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Chamada Pública nº 05/2019

Processo Administrativo nº 485/2019

Julgamento de Habilitação

Objeto: Formalização de CONTRATO DE GESTÃO com Organização Social na área da Saúde, previamente qualificada no âmbito deste município da Estância Turística de Salto, visando ao gerenciamento, operacionalização, e execução das ações e serviços de saúde, em regime de 24 horas/dia, de modo a assegurar assistência universal e gratuita à população atendida tanto pelo HOSPITAL E MATERNIDADE MUNICIPAL NOSSA SENHORA DO MONTE SERRAT quanto pelo AMBULATÓRIO MÉDICO DE ESPECIALIDADES – AME/SALTO. 

A Comissão de Análise e Seleção declara HABILITADAS as concorrentes IAPP – Instituto de Apoio a Políticas Públicas, AHBR – Associação Hospitalar do Brasil, Instituto Brasileiro de Desenvolvimento da Administração Hospitalar – IBDAH, Associação Metropolitana de Gestão – AMG, Instituto Moriah e Irmandade Santa Casa de Misericórdia de São Bernardo do Campo e INABILITADAS as concorrentes Associação da Irmandade da Santa Casa de Misericórdia de Pacaembu pelo não atendimento aos itens 10.2 “b” e 10.3 “b”,  Instituto Social Saúde Resgate a Vida – ISSRV pelo não atendimento ao item 10.2 “c.3” e ACENI – Associação das Crianças Excepcionais de Nova Iguaçu pela constatação de falsidade de documento apresentado, conforme item 25.7.
Fica aberto o prazo de 05(cinco) dias úteis, para interposição de eventuais recursos, conforme art. 109, “a” da Lei 8666/93.

Salto(SP), 13 de setembro de 2019.
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