Conselho Municipal de Defesa do Patrimônio Cultural – SALTO  SP


ATA DA 10ª SESSÃO ORDINÁRIA desde a reativação do COMDEPAC em 2021. Foi realizada no dia 14 de julho de 2022, das 14h30 às 16h20, no Paço Municipal, a décima sessão ordinária do Conselho Municipal de Defesa do Patrimônio Cultural (COMDEPAC), contando com as presenças de Roberto Gaiotto - Associação dos Engenheiros, Arquitetos e Agrônomos de Salto, Nivaldo Panossian – Secretaria de Desenvolvimento Urbano, Ricardo Zani  -  Instituto Federal de Educação de São Paulo – Campus Salto, João Carlos Milioni – SDETT, Profª. Drª Milena Fernandes Maranho – CEUNSP, Francisco Antônio Moschini – I.N.E.V.A.T., Jorge Henrique Balseiros - Sociedade Civil , e Yasmim Mendes Guimarães - Museu Cidade de Salto “Ettore Liberalesso”. Foi comunicado antecipadamente e justificada a ausência dos seguintes membros: Oséas Singh Jr – Secretaria da Cultura e José Antônio Inácio da Silva Filho - C.R.E.A. SP.                                  
[bookmark: _Hlk109207680][bookmark: _Hlk109207718]A sessão teve início com a palavra da conselheira Yasmim Mendes Guimarães explicado aos demais conselheiros referente à Lei Orçamentária Anual - (LOA) 2023, que está em fase de elaboração. Esta lei estabelece as metas e prioridades para os gastos públicos, onde estima as receitas e fixa as despesas publicas para o exercício financeiro. Foi debatido com os membros atinente ao orçamento e o fundo que ainda não se encontra ativo, mesmo constando na legislação. Com isso, foi aconselhado em reunião,  que ao elaborar a LOA - 2023, é preciso criar uma dotação para o Fundo Municipal de Defesa do Patrimônio (FMDP) para que assim ele seja ativo e o Conselho possa realizar a efetiva gestão para aplicação dos recursos provenientes deste fundo de acordo com a natureza da dotação criada.
Dando sequência na reunião, a professora Milena Fernandes Maranho, apresentou as fichas de inventário que estão sendo construindas para proposta de realização de tombamento. Diante disso, foi mostradas diversas fichas onde foram discutidas todas as características técnicas dos imóveis, em que os conselheiros definiram como primordiais para o tombamento, ficando algumas a serem desevolvidas e mostradas na próxima reunião. Nada mais havendo a ser tratado, ficou definida a data da próxima reunião ordinária para o dia 11 de agosto de 2022, às 14h30 no Paço Municipal, com pautas a serem definidas. Eu, Yasmim Mendes Guimarães, elaborei e redigi esta ata.




